

## NOTĂ INFORMATIVĂ

### *la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului Informațional „Registrul de Stat al Controalelor”*

#### **1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului Sistemului Informațional „Registrul de Stat al Controalelor” (în continuare – SI RSC) a fost elaborat de Cancelaria de Stat.

#### **2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Scopul modernizării SI RSC constă în dezvoltarea noilor posibilități tehnologice pentru a asigura o mai bună evidență centralizată a informațiilor sistematizate cu privire la controalele de stat, automatizarea proceselor de analiză a riscurilor și evaluarea performanțelor organelor de control.

Elaborarea Conceptului Sistemului Informațional „Registrul de Stat al Controalelor” se conține în acțiunea cu nr. 27 din Planul Național de Dezvoltare pentru anii 2024-2026 pentru trimestrul I al anului 2024.

SI RSC este o platformă de generare și evidență a documentelor procedurale în format electronic cu posibilitatea aplicării semnăturii digitale de către părțile implicate. Totuși, funcționalitățile SI RSC nu sunt exploatate pe deplin fiind necesară dezvoltarea noilor posibilități tehnologice pentru a asigura o mai bună evidență centralizată a informației sistematizate cu referire la controalele de stat planificate/inopinate, inclusiv în cadrul procedurii de eliberare a actelor permissive, analiza riscurilor și evaluarea activității organelor de control.

Totodată, SI RSC urmează să utilizeze direct mecanisme de evaluare a indicatorilor de performanță a organelor de control și colectare de date, pentru a reduce eforturile suplimentare ale organelor de control și ale Cancelariei de Stat în calitate de autoritate de supraveghere a controalelor.

Cu toate că în ultimii ani este evidentă creșterea nivelului de comunicare a organelor de control, totuși, rapoartele anuale cu privire la activitatea acestora reflectă mai mult informații de ordin cantitativ și nu conțin date analitice suficiente care ar permite atestarea eficienței acestor organe sau identificarea problemelor funcționale și de procedură.

În acest context, este necesară dezvoltarea SI RSC pentru a asigura evidența și monitorizarea mai riguroasă a nivelului de implementare și realizare de către

organele de control a indicatorilor de performanță.

Suplimentar, este necesară și dezvoltarea versiunii mobile pentru a permite aplicarea SI RSC la distanță de către inspectorii aflați în misiune, completarea listelor de verificare în format electronic, analiza riscurilor în regim automatizat cu excluderea factorului uman, generarea rapoartelor tematice la zi, evaluarea organelor de control din perspectiva atingerii obiectivelor stabilite pentru perioada de raportare în baza indicatorilor de performanță și valorilor-țintă.

Măsurile descrise urmează să simplifice procesele de lucru ale organelor de control și să optimizeze utilizarea resurselor umane/financiare, creșterea eficienței și transparenței procedurii de control și diminuarea presiunii asupra mediului de afaceri.

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul de hotărâre nu conține norme privind armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Dezvoltarea SI RSC are următoarele obiective:

- 1) creșterea calității și eficacității controalelor efectuate de către organele de control;
- 2) îmbunătățirea eficienței activității interne a organelor de control și reducerea costurilor administrative ale acestora;
- 3) creșterea transparenței operațiunilor de control pentru întreprinderi și cetățeni;
- 4) migrarea actualului software la o nouă stivă tehnologică pentru a asigura alinierea la cerințele Agenției de Guvernare Electronică legate de arhitectura software, aspectele de securitate a informațiilor, principiile de implementare și conformitate cu celelalte platforme implementate în platforma tehnologică guvernamentală comună Mcloud;
- 5) reproiectarea Front Office-ului SI RSC pentru asigurarea accesului la datele publice, MCabinet în calitate de cutie poștală electronică pentru persoanele supuse controlului și MDoc pentru diseminarea documentelor/soluțiilor de partajare;
- 6) posibilitatea dezvoltării și îmbunătățirii SI RSC în dependență de solicitările utilizatorilor;
- 7) asigurarea evidenței și monitorizării mai riguroase a nivelului de implementare și realizare de către organele de control a indicatorilor de performanță;
- 8) integrarea platformelor guvernamentale partajate relevante (MPass, MSign, MLog, MNotify, MCabinet, MPower, MDoc, MDelivery, PGD, ș.a.) pentru a beneficia de avantajele funcționale oferite de acestea;

9) Asigurarea schimbului de date prin intermediul platformei guvernamentale de interoperabilitate MConnect cu registrele departamentale gestionate prin sistemele informatice deținute de autoritățile publice din Republica Moldova pentru a primi automat date relevante sau pentru a verifica datele furnizate de persoanele supuse controlului.

SI RSC permite schimbul de date pentru coordonarea activităților de control și exclude necesitatea solicitării de informații din partea altor autorități publice, utilizând un singur punct de contact pentru toate organele de control.

Pentru mediul de afaceri, SI RSC urmează să devină mai transparent și să cuprindă informații despre controalele planificate/inopinate aflate în curs sau efectuate, mecanisme de notificare și contestare online a documentelor emise de către organele de control în format digital.

SI RSC urmează să dispună de un mecanism automatizat de evaluare a riscurilor în baza datelor primite din surse externe/completate de inspector, pentru a exclude factorul uman.

Notificarea utilizatorului urmează să ofere funcționalități de informare prin generarea și transmiterea automată a documentației prevăzute de procedura de control.

SI RSC urmează să asigure înregistrarea tuturor acțiunilor utilizatorilor autorizați (auditul prin intermediul serviciului MLog) și să ofere posibilitatea lansării și operării automate a unui număr de funcționalități menite să optimizeze resursele serverului și să furnizeze date utilizatorilor autorizați în timp util (de exemplu, validarea/calcularea datelor din rapoarte statistice, atribuirea automată a sarcinilor etc.).

Dezvoltarea aplicației mobile a SI RSC, drept componentă funcțională, va asigura utilizarea de către inspectori a registrului pentru completarea datelor și accesarea lor rapidă la exercitarea controlului în timp real.

SI RSC urmează să se integreze/utilizeze servicii guvernamentale pe platformele (MPass, MSign, Mpay, MLog, MNotify) și să fie găzduit pe platforma tehnologică guvernamentală MCloud.

Schimbul de date cu alte sisteme sau resurse informaționale va fi exercitat prin intermediul platformei de interoperabilitate MConnect.

Proiectul propune reglementarea expresă a măsurilor de asigurare a protecției și securității informației conținute în sistem, identificând obiectele ce necesită a fi protejate și metodele de protecție, inclusiv cele de contracarare a riscurilor informaționale.

Securitatea informațională a sistemului urmează să se conformeze cerințelor reglementate de cadrul normativ, precum și standardelor internaționale care nu contravin legii și permit sporirea gradului de securitate. În scopul realizării sarcinilor privind asigurarea securității informaționale și a protecției datelor cu

caracter personal, în SI RSC vor fi utilizate mecanisme de autentificare și autorizare ale utilizatorilor prin intermediul serviciului MPass.

#### **5. Fundamentarea economico-financiară**

Implementarea proiectului implică cheltuieli ce urmează a fi acoperite din „Proiectul privind Competitivitatea Întreprinderilor Micro, Mici și Mijlocii”, susținut financiar de Banca Mondială.

#### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Prezentul proiect de hotărâre nu implică modificarea, elaborarea sau abrogarea unor acte normative.

#### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării, consultării publice și avizării proiectului de act normativ a fost publicat pe paginile web [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md) și [www.cancelaria.gov.md](http://www.cancelaria.gov.md) la data de 31 octombrie 2023.

Proiectul de hotărâre urmează a fi consultat prealabil cu Agenția de Guvernare Electronică și Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică.

**Secretar general al Guvernului**

/semnat electronic/

**Artur MIJA**